

ЖИВИ, ДЕРЕВО!

Акция московского эколога-просветительского Центра «Заповедники»

Найдётся ли среди вас, дорогие читатели, такой человек, который бы не мечтал, проснувшись однажды утром, оказаться в... своей любимой сказке?

...Волны бьются о берег чудного острова. Ты ступаешь на неведомую землю и — не может быть! — тебя встречает верный его страж. «У лукоморья дуб зелёный...» Сказка начинается.

Не верится? А многие московские школьники побывали в «лукоморье», правда, не в пушкинском. Они отыскивали заповедный остров в родном городе и убедились, что сказочный «дуб зелёный» может быть совсем рядом — во дворе дома, возле школы, в ближайшем лесопарке. Просто раньше никто не обращал на него внимания.

...А всё началось с того, что однажды, весенним погожим днём, в руках московских мальчишек и девочек оказалась необычная анкета под названием «Дерево — мой друг» с кратким пояснением — акция по выявлению примечательных деревьев Москвы.

В программе «Живи, дерево!», разработанной московским эколога-просветительским Центром «Заповедники», приняли участие ученики многих московских школ, представившие на суд специалистов более двух с половиной тысяч заполненных анкет.

У всех примечательных деревьев, на которые обратили внимание юные москвичи, появились теперь свои имена. Их придумали сами ребята. А ещё они должны были определить вид и возраст дерева, узнать историю его жизни, отметить, в каком состоянии оно находится в данный момент, нет ли на нём повреждений, ран, и в итоге вынести свой вердикт: необходимо ли что-то предпринять, чтобы сохранить найденную реликвию.

И у ребят получилось всё, как в сказке, только вместо классического образа на плане местности, сделанном по всем правилам топографии, появились новые зелёные островки — с почти вековой лиственницей, возможно, доживающей свои последние годы; с клёном, листья-ладошки которого так и манят к себе — на знакомую с малых лет детскую площадку; с красавцем-каштаном, на котором каждую весну зажигаются яркие свечи-соцветия; с сосной, когда-то стоявшей на трассе Санкт-Петербург — Москва, мимо которого проезжал Александр Сергеевич Пушкин, будущая знаменитость.

А сколько в Москве ещё таких же старожил, очевидцев, великанов? Материал, полученный при обработке анкет, помог сотрудникам Экоцентра создать карту расположения уникальных столичных деревьев, имеющих историческое и природоохранное значение. О результатах работы юных москвичей специалисты рассказали в красочном буклете, подготовленном к заключительному итоговому празднику, организованному для московских школьников в городском Дворце детского творчества.

Самые активные участники акции «Живи, дерево!» получили памятные подарки, а после торжественного вручения состоялся праздничный концерт. В его программе были и стихи, и инсценировки, и выступление агитбригады, и песни под гитару. Последнюю — «...как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» — пел весь зрительный зал.

Праздник на Воробьёвых горах завершился поздним вечером. А утром следующего дня, я уверена, многие из его участников по дороге в школу обязательно хоть ненадолго заглянут к своему дереву, чтобы узнать: всё ли с ним в порядке? И тогда оно будет жить долго-долго, как легендарный дуб в сказке Александра Сергеевича Пушкина о лукоморье...

Галина Куликова